
130. Pénzérmék vízfelületen

Tiszta víz felületére helyezzünk (például egy villa segítségével) könnyű, alumíni-
umból készült pénzérméket (például régi 20 filléreseket). Az érmék annak ellenére úsz-
nak a víz felszínén, hogy sűrűségük jelentősen nagyobb (az alumínium esetében 2,7-
szerese) a víz sűrűségének. Jól megfigyelhetjük, hogy a víz felszíne a pénzérmék körül
deformálódik. A jelenséget a felületi feszültség fogalmával magyarázhatjuk. A víz fel-
színe a felületi feszültség következtében rugalmas hártyaként viselkedik. A pénzérmék
körül a víz felülete az ábrán látható módon deformálódik. A felületi feszültségből szár-
mazó erő hatásvonala a felület érintőjének irányával egyezik meg. Mivel a víz felületi
feszültsége meglehetősen nagy (0,073 N/m), a vékony alumínium érmékre ható nehéz-
ségi erővel egyensúlyt tud tartani a felületi feszültségből származó erő.

Az egymás közelében lévő, a víz felszínén úszó pénzérmék vonzó erővel hatnak
egymásra. Így a pénzérmék összetapadnak, kétdimenziós, szoros illeszkedésű, hatszö-
ges kristályrácsot alkotnak. Amennyiben a vízen több ponton is megkezdődik a „kristá-
lyosodás”, akkor nagy valószínűséggel „kristályhibákat”, vagyis illeszkedési hibákat is
megfigyelhetünk. Az érmék összetapadását megmagyarázhatjuk az energiaminimumra
való törekvés elvével. A felületi feszültség fogalma (az erőhatás mellett) ugyanis fe-
lületi energiát is jelent. Az összetapadt érmék körül kisebb felületű víz deformálódik,
mint amikor a különálló érmék körüli deformációkat összeadjuk. Megmagyarázhatjuk
az összetapadást úgy is, hogy a víz rugalmas felületét lenyomó érmék a kialakuló lejtős
rendszerben egymás közelébe csúsznak.

Ha a víz felszínéhez mosogatószeres ujjal hozzáérünk, akkor az ujjunk közelében
lecsökken a víz felületi feszültsége. Ilyenkor a pénzérme ujjunkhoz közelebbi oldalán
kisebb lesz a felületi feszültségből származó erő, vagyis az ábrán látható módon víz-
szintes eredő erő alakul ki, ami az ujjunkkal ellentétes irányba mozgatja a pénzérmét.
Ha a felületi feszültség elegendően lecsökken, akkor a pénzérmék lesüllyednek, nem
maradhatnak úszva a mosogatószeres víz felszínén.
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